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дОСлІдЖеННя рОЗВИтКУ ПрАКтИЧНОгО мИСлеННя 
мАЙБУтНІХ ЮрИСтІВ ЗА КрИтерІЄм ЇХ ЗАлУЧеННя  

дО ПрАКтИЧНОЇ дІяльНОСтІ

У статті описано результати дослідження практичного 
мислення дорослих серед студентів-правників та практикуючих 
юристів. Окрему групу респондентів склали діючі консультанти 
юридичної клініки та її випускники. Проведено зріз загальних по-
казників рівня практичного мислення респондентів, порівняльний 
аналіз даних по підгрупах «клініцисти» – «не клініцисти», а також 
виявлено ступінь кореляції за шкалами «навчальна успішність» – 
«норматив практичного мислення дорослих». 

Ключові слова׃ практичне мислення дорослих, юридична кліні-
ка, клініцист, не клініцист, навчальна успішність. 

В этой статье описаны результаты исследования практи-
ческого мышления взрослых среди студентов-правоведов и пра-
ктикующих юристов. Отдельную группу респондентов составили 
действующие консультанты юридической клиники и ее выпуск-
ники. Произведен срез общих показателей уровня практического 
мышления респондентов, сравнительный анализ данных по под-
группам «клиницисты» – «не клиницисты», а также выявлена   
степень корреляции по шкалам «учебная успеваемость» – «норма-
тив практического мышления взрослых».

Ключевые слова: практическое мышление взрослых, юриди-
ческая клиника, клиницист, не клиницист, учебная успеваемость. 

This article exposes the results of the study of adults’ practical 
thinking among law students and practicing lawyers. There was also in-
cluded a specific group of respondents of active legal clinic consultants 
and its graduates. The research produces some common indicators of 
practical thinking level of the respondents, provides the comparative 
data analysis by subgroups «clinicians» – «non-clinicians,» as well as 
the degree of correlation found in the scales «academic performance» 
– «adults’ practical thinking ratio».

Keywords: practical thinking of adults, legal clinic, clinician, non-
clinician, academic performance.

У попередніх своїх публікаціях ми здійснювали теоретичний 
аналіз професійного мислення юриста та пов’язаних із ним по
нять «інтелект», «мудрість»; характеризували види та власти
вості мислення; досліджували поняття апперцепції і, окремо, 
професійного досвіду юриста, а також вивчали наукові праці, 
спрямовані на висвітлення питань когнітивного стилю полеза
лежність/поленезалежність. Це дослідження містить інтерпре
тацію емпіричних даних, отриманих у результаті вивчення осо
бливостей практичного мислення майбутніх юристів, зокрема 
і тих, які під час навчання вже залучаються до безпосередньої 
практичної діяльності. 

Актуальність дослідження׃ Збалансування теоретичного та 
прикладного компонентів професійної освіти потребує детально
го й глибокого дослідження психолгічних параметрів пізнаваль
ної діяльності майбутніх професіоналів. В умовах сьогодення 
особливо гостро постає проблема розриву між обсягом і харак
тером теоретичних знань, які здобувають студенти-правники під 
час навчання, та змістом безпосередньої юридичної практики. 
Оскільки практична діяльність неодмінно супроводжується мис
лительними процесами, необхідно простежити особливості їх 
формування та розвитку, виявити ступінь взаємозалежності те
оретичного й практичного мислення. 

Актуальність дослідження зумовила його мету та завдання. 
Метою наукової статті є аналіз результатів досліджень рів

ня розвитку практичного мислення майбутніх юристів та зв’язку 
параметрів практичного мислення студентів з їх навчальною 
успішністю. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання׃ 
Виявити загальний рівень розвитку практичного мислення 

серед респонденті. 
Здійснити порівняльний аналіз рівня розвитку практичного 

мислення різних підгруп опитаних. 
Простежити зв’язок між показниками навчальної успішності 

студентів та їхньою здатністю до практичного мислення. 
Дослідження рівня практичного мислення студентів правни

ків здійснювалося за допомогою комплексного тесту «Практичне 
мислення дорослих» [1]. 
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Тест «Практичне мислення дорослих» складається із 4 субтес
тів, кожен із яких може інтерпретуватися як у комплексі з іншими, 
так і самостійно. Зокрема, субтест 1 виявляє загальну обізнаність 
практичного характеру. Субтести 2, 3 та 4 спрямовані відповідно 
на виявлення соціального інтелекту, вміння відтворювати логіч
не ціле із фрагментів та діагностику вміння детально аналізувати 
ситуацію, виявляти її ключові моменти [ibid., с. 18–20, 35]. Як ба
чимо, кожен із цих субтестів, а особливо – 2–4, дають змогу про
аналізувати ті особливості психіки та мислення людини, які віді
грають важливе значення в юридичній професійній діяльності [2, 
с. 9–11]. Характеризувати дані тесту на практичне мислення до
рослих можна за якісними та кількісними показниками. 

Вибірку дослідження становили близько 200 респондентів, 
серед яких були студенти 1–5 курсів Інституту права ім. Іоникія 
Малиновського НУОА, а також випускники-юристи зі стажем 
роботи від 2 до 10 років у різних галузях права, крім правоохо
ронних та судових органів. Окрему групу опитаних становили 
діючі консультантів юридичної клініки «Pro bono» Національно
го університету «Острозька академія», а також її випускники1 з 
числа студентів та практикуючих юристів (далі – клініцісити). 

Крім того, вибірка формувалася таким чином, що тестуван
ня проходили студенти із найнижчими, середніми та найвищими 
показниками успішності. Це дало змогу дійти висновку про те, 
чи пов’язані між собою показники успішності вивчення теоре
тичних дисциплін та загальна здатність мислити практично. 

Відомо, що добре розвинене практичне мислення є «лише 
однією (а не єдиною) передумовою успішності виконання про
фесійної практинчої діяльності» [1, с. 35]. Відповідно, такий по
казник ніяк не повинен розцінюватися як гарантія високої про
фесійності юриста. Для того, щоб прогнозувати професіоналізм 
майбутнього юриста, потрібно враховувати комплекс елементів 
його особистості׃ професійну Я-концепцію, особливості функ
ціонування решти пізнавальних процесів, вольові особливості 
тощо. Також варто зважати на умови соціального та професій
ного середовища, рівень і спосіб освіти, професійний досвід, зо

1 Модель ЮК «Pro bono» НаУОА передбачає навчання студентів-кон
сультантів на базі ЮК протягом 2–4 курсів. Таким чином, студенти 5-го 
курсу є випускниками юридичної клініки.

крема – спеціальні навички та знання, якими володіє майбутній 
юрист. 

Результати тесту «Практичне мислення дорослих»
Кількісна обробка (вибірка – 171 особа)
1. Загальні показники всіх респондентів 
Загальний рівень ПМД. Діаграма 1

0%

1,2%

17,00%12,8%

69%

Дуж е низький

Низький

Середній

Високий

Дуж е високий

Як бачимо, 76% опитаних володіють середнім рівнем розвитку 
практичного мислення. 11,1% респондентів проявили здатність 
до високого рівня ПМ; 17,5% – мають низький рівень ПМ і лише 
1,2% усіх респондентів володіють дуже високим рівнем практич
ного мислення. Жоден із опитаних не виявив дуже низького рівня 
ПМ. Зауважимо, що найнижчим показником є 12,5%, що є набли
женим до дуже низького рівня ПМ (0-10%); найвищим показни
ком є результат 97%, які продемонстрували студенти 4-го куру. 

Співвідношення опитаних׃ за показником належності до ро
боти в ЮК становить приблизно 30 до 70 %, де 30% – входять до 
категорії «клініцисти» і 70% – студенти-правники та випускники 
Інституту права ім. І. Малиновського, які не працювали на базі 
ЮК. 

2. Клініцисти – не клініцисти 
Співвідношення рівня володіння здатністю мислити практич

но у респондентів-клініцистів – Підгрупа А, та тих, хто не був 
залучений до юридичної клінічної діяльності (умовно назвемо 
їх «не клініцисти») – Підгрупа Б2 – відображено на наступній 
діаграмі׃ 

2 Оскільки загальні показники вибірки не містять даних про дуже 
низький рівень ПМД, надалі зазначатимемо результати по чотирьох ви
явлених рівнях – дуже високому, високому, середньому та низькому.
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рівень Пмд для клініцистів – не клініцистів. діаграма 2.

Враховуючи відсоткове співвідношення підгруп (30/70%), 
отримані дані не є надто контрастними. Водночас у підгрупі А 
простежується більш рівномірний рівень розвитку ПМД на по
значці «середній», в той час підгрупі Б притаманний значно ви
щий показник низького рівня ПМД. Можливі причини такого 
співвідношення проаналізуємо нижче, після приведення отрима
них даних по окремих роках навчання та підгрупах респондентів. 
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результати за окремими підгрупами опитуваних  
(курс навчання, випускник). діаграма 3.

Умовні позначенні по осі абсцис׃ 
– Літера ‘к.’ є скороченням від слова «курс»;
– ПЮ – практикуючі юристи, тобто юристи, які вже пройшли 

професійну підготовку;
– ЮК – юридична клініка; 
– 5 к. ЮК (вип.) – означає, що ця категорія студентів-консуль

тантів вже завершила навчання на базі ЮК.
Вісь координат є шкалою розвитку ПМД для кожної підгрупи 

з розрахунку, що кожна з підгруп становить 100%. 

Також для зручності подано дані опитування у формі таблиці 
(табл. № 1). 

Таблиця 1 
Результати опитування
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Показники проведеного порівняння дають змогу констатува
ти такі результати׃ 

1. Клініцісти не демонструють вищий рівень розвитку ПМД 
порівняно із неклініцистами.

2. Майже сто відсотків клініцистів володіють середнім або 
високим рівнем ПМД. Такі ж результати простежуються серед 
практикуючих юристів. Це означає, що мінімальний рівень роз
витку ПМД у респондентів, які тривалий або відносно тривалий 
час були залучені до безпосередньої практичної діяльності, ви
щий, ніж мінімальний рівень розвитку ПМД у студентів-прав
ників, які навчаються за звичайною програмою професійної під
готовки. 

3. Найбільший відсоток респондентів із низьким рівнем ПМД 
знаходиться серед студентів не клініцистів першого та п’ятого 
курсів.
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4. Найбільш диференційованими в межах групи за відповід
ними шкалами є показники респондентів третього та четвертого 
курсів. Ймовірно такі дані пов’язані з особливостями навчаль
ного плану студентів-правників НУОА. Саме на ці два роки 
припадає найбільша кількість юридичних галузевих та між
галузевих дисциплін. у рамках яких студенти розглядають або 
моделюють багато практичних ситуацій. Крім того, студенти 
3-го та 4-го курсів є активними учасниками студентських про
фесійних об’єднань (наприклад׃ ELsA – European Law students’ 
Association, АПУ – Асоціація правників України тощо) та різно
манітних змагань з права (moot courts – Ph. Jessup Competition, 
Змагання ім. Корецького, Змагання з торгового права та ін.). Як 
вже зазначалося нами в попередніх публікаціях, професійне мис
лення формується в процесі практичної діяльності [2, с. 7–8]. 

Як видно з діаграми 3, на 5-му році навчання різко збільшу
ється відсоток студентів, які демонструють низький рівень ПМД. 
Фактично, показники студентів першого та п’ятого курсів мало 
відрізняються. Однак це не свідчить про те, що передумови та 
причини формування таких показників в обох підгруп є ідентич
ними, хоча подекуди схожими. 

Нерозвиненість ПМД у студентів першого курсу можна поясни
ти перш за все тим, що ця категорія опитуваних ще не досягла віку 
психологічної зрілості, а тому не володіє достатнім ресурсом знань 
та навичок, які формують здатність мислити практично. Власне, 
ця підгрупа була відібрана навмисне з метою перевірки критерію 
«дорослості». Як свідчать дані емпіричного дослідження, мислення 
студентів першого та другого років навчання значно відрізняються. 
Це, насамперед, пов’язане із різкою зміною обстановки (середови
ща «школа-університет») та порівняно тривалим (протягом одного 
року) адаптивним процесом; освоєнням базових юридичних дисци
плін, серед яких «Теорія держави і права» (дає уявлення про осно
вні інститути та галузі права, їх структуру в системі права); «Юри
дична деонтологія» (ознайомлює студента із морально-етичними 
засадами юридичної професії, її принципами, ставить питання ди
лемного характеру на стику власних інтересів та інтересів клієнта і 
суспільства в цілому) тощо. Попри відмінності навчальних планів 
в різних університетах, які здійснюють підготовку юристів, в ціло
му перший рік навчання спрямований на формування у свідомості 

майбутнього юриста розуміння його практичної діяльності й осо
бистісного ставлення до обраної професії. 

Етап завершення професійного навчання характеризується 
появою нових, незвичних для студента об’єктів мислительної ді
яльності׃ загострення необхідності професійної самоідентифіка-
ції, пошук відповідної роботи, нерідко – створення сім’ї тощо. 
Відповідно, простежується різке зниження студентської громад
ської активності та участі в змаганнях. 5-ий рік навчання  є пере
хідним, а отже, передбачає певний ступінь стресовості, емоційно-
психологічного навантаження та розосередження уваги особи. 
Як і на першому році навчання, студентам 5-го курсу доводиться 
адаптуватися в умовах перемін, які, однак, носять швидше ін
теріоризований характер, оскільки більшою мірою протікають у 
свідомості студента, а не в середовищі його перебування. Такий 
період психологічної нестабільності зумовлює певні «коливан
ня» показників розвитку ПМД у цієї підгрупи респондентів. 

Рівномірність розвитку ПМД серед клініцистів можна пояс
нити тим, що, з одного боку, за результатами відбору до ЮК апрі
орі потрапляють переважно студенти, які вже на другому курсі 
володіють більш розвиненими професійно-важливими якостями 
юриста3; з іншого боку, ця категорія студентів має змогу фор
мувати власний досвід не стільки на основі уявних змодельова
них ситуацій, скільки в результаті роботи з «живим клієнтом», 
розв’язання справжніх юридичних ситуацій, здійснення реаль
них юридичних дій. Саме ця «реалістичність» сприяє більш 
довготривалому та стійкому закріпленню набутих знань саме в 
рамках професійного досвіду, що, своєю чергою, зумовлює хід 
думок та структуру мислення в цілому. 

4. Кореляція між навчальною успішністю респондентів та їх
нім рівнем ПМД 

За результатами порівняння навчальної успішності студен
тів та рівня розвитку їхнього ПМ, ніякої сталої закономірності 

3 Процедура відбору до ЮК «Pro bono» НУОА передбачає етап про
ходження психологічних тестів на виявлення рівня комунікативних, пре
зентаційних навичок особи; адаптаційної здатності; рівня емоційної стій
кості та деяких інших професійно-важливих якостей юриста. Пріоритет 
проходження наступних етапів відбору надається кандидатам із вищими 
показниками за результатами тестувань.
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між показником обох параметрів виявлено не було. Показники 
за шкалами ПМД розподілилися відносно пропорційно серед 
представників різних підгруп за критерієм навчальної успішнос
ті студентів. Причини відсутності такої залежності можуть бути 
досить різними׃ від неузгодженості контенту навчального мате
ріалу та змісту практичної діяльності до характеру та релеван-
тності оцінювання знань студента. 

На основі отриманих результатів можемо дійти таких вис
новків׃ 

Залучення студентів-правників до практичної діяльності під 
час навчання сприяє більш планомірному та стабільному розви
тку практичного мислення.

У період професійного навчання формування практичного 
мислення значною мірою залежить як від характеру діяльності та 
середовища перебування суб’єкта, так і від сталості й інтенсив
ності фокусування його зусиль у практичному професійному полі.

Рівень навчальної успішності майбутнього юриста істотно не 
впливає на розвиток здатності до практичного мислення. 

У подальших дослідженнях ми зосередимо увагу на аналізі 
особливостей окремих аспектів практичного мислення майбут
ніх юристів та простежимо взаємозв’язок рівня розвитку ПМД і 
характеру особистісного сприйняття на рівні зовнішньої аппер
цепції. 
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JAnUsZ KORCZAK – U KREsU DROGi

У статті проаналізовано останні роки життя Януша Корча-
ка (Генріха Голдшміта). В останні роки свого життя, він отри-
мав лист з проханням залишитися поряд із дитиною та боротися 
за її честь та гідність. Разом з співавторами та утриманцями 
будинку сиріт, Корчак опинився у Варшавському гетто. В таких 
екстремальних обставинах, він не зупинявся і докладав зусиль для 
забезпечення гідних умов життя для своїх учнів. Ігноруючи свій 
власний стан здоров’я та обов’язки заради сирітського будинку, 
Корчак взяв на себе обов’язок працювати в найбільш занедбано-
му сиротинці по вулиці Джельна 39. Самотність людини, яка 
втрачала щодня свою силу – ось що було нерозлучним путівником 
Курчака по нещастю. Зусилля докладені з тим, щоб вберегти си-
ріт від транспортування виявилися марними. Трагічним фіналом 
гетто була смерть в газовій камері Треблінк. У рік 70-ої річниці з 
дня смерті Корчака, видатного просвітника та педагога, автор 
статті закликає від ознайомитися із історією педагога та деві-
зом Януша Корчака та пропонує ввести його в педагогічну прак-
тику: піклуватися про дитину і це є причина; особливо, в умовах 
якщо ігноруються права дитини, які він так намагався відстояти 
за свого життя. 

Ключові слова: Варшавське гетто, відповідальність педагога, 
піклування про дитину.

В статье проанализированы последние годы жизни Януша 
Корчака (Генриха Голдшмита). В последние годы своей жизни, он 
получил письмо с просьбой остаться рядом с ребенком и бороться 
за ее честь и достоинство. Вместе с соавторами и иждивенца-
ми дома сирот, Корчак оказался в Варшавском гетто. В таких 
экстремальных обстоятельствах, он не останавливался и прила-
гал усилия для обеспечения достойных условий жизни для своих 
учеников. Игнорируя свое собственное состояние здоровья и обя-
занности ради сиротского дома, Корчак взял на себя обязанность 
работать в наиболее запущенном детском доме по улице Джель-
на 39. Одиночество человека, который терял каждый день свою 
силу – вот что было неразлучным путеводителем Курчака по не-
счастью. Усилия, приложенные с тем, чтобы уберечь сирот от 
транспортировки оказались напрасными. Трагическим финалом 


